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12 september 2005

2 Andra veckan — Trigonometri

Veckans begrepp

¢ enhetscirkeln, trigonometriska ettan

trigonometrisk funktion, sinuskurva

period, fasbrskjutning, vinkelhastighet

trigonometrisk ekvation

additionssatserna, formlenrfdubbla och halva vinkeln.

Fragor att besvara
e Hur definieras de trigopnometriska funktionerna?
e Hur beiaknas de trigonometriska funktionerna?
¢ Vilka grundiaggande egenskaper har de och rartdder man andra egenskapémnfdem?
e Vad ar en trigonometrisk ekvation och vilka typer av trigopnometriska ekvatoiner kan vi

|0sa?

Uppgifter fr an kontrollskrivningar och tentamina
Ovning 2.1 [5B1134:Modell:2]

a) Besam samtligadsningar till ekvationen

tan(3mx + g) = \}3
(4)



b) I en triangelar cosinus ér tva av vinklarnal /4, respektivel /2. Amand additionsformeln
for cosinus dr att besimma cosinus av den tredje vinkeln. (3)

c) Omcosa = 1/4 ochcos 3 = x, vadar det c for villkor pa x for att triangeln har t&
vinklar somar lika? (2)

Ovning 2.2 [5B1134:KS:2:2003]
a) Besam samtligadsningar till ekvationen
1
5’
dar w = 1007. 4)

T
LA
sin(w +2)

b) Skriv omb sin wt — 12 coswt pa formenA sin(wt + ¢). (3)

c) Beséim det sbrsta och det minstaardet av funktionen
f(z) =asinx +bcosz + ¢
dar a, b ochc ar reella konstanter. (2
Ovning 2.3 [5B1134:Tentamen:031013:2]
a) Besaim samtligadsningar till ekvationen
sin4x = cos bx.

®3)

b) Besim samtligadsningar till ekvationen

cosST —Sslnx =

Nl

(4)

¢) Anand formeln &r cosinus av dubbla vinkelidf att finna ett exakt uttryclof sin 7 /12.

2
Ovning 2.4 [5B1134:Tentamen:031103:2]
a) Besam samtligadsningar till ekvationen

tan 2x = \/3

®3)



b) For att bestmma extrenéwrdena br funktionenf (x) = sin 2z cos x leds man till att finna
nollstéllena till derivatang(x) = f'(x) = 2 cos 2x cos x — sin 2x sin z. Forenkla uttrycket

for g(x) och besim alla bsningar till den trigonometriska ekvationefr) = 0. (4)
c) Harled formeln
T \/5(1 + \/§)
cCoOS—=—"—"7""
12 4
med h@lp av rdgon av additionsformlerna. (2)

Ovning 2.5 [5B1134:Tentamen:040109:2]
a) Skriv omsin x — /3 cos x pa formenAsin(z + ¢). (3)
b) Anvand resultatet fan a) or att bestmma samtligadsningar till ekvationen

sinx — \/gcosm: \/5

(4)

c) Harled, med Hilp av additionsformlerna och trigonometriska ettan, forméinsin(z/2)

uttryckt icos x. (2)
Ovning 2.6 [5B1134:Tentamen:040821:2]

a) Besam samtligadsningar till ekvationen (4)

T 1

coS <3x - Z) = —E.

b) Anvand additionsformlerna och trigonometriska ettém &tt skriva omsin 3x som ett po-
lynom isin z ochcos 3x som polynom ¢os . (5)

Ovning 2.7 [5B1134:KS:1]

a) Rita upp grafendr funktionenf(z) = 3,5cos(4,4 ) i intervallet0 < z < 27/3 och
bestim alla lbsningar till ekvationen

3,5cos(4,4x) =1,2
i samma intervall. Angedsningarna med #vvardesiffror. (4)
b) Hur manga bsningar har ekvationen
sin(wt + ¢) = 0, 242

i intervallet0 ms< t < 94 ms, omw = 3, 14 - 10? radianer/s ochp = —27/3? (2)



b) Man kan skriva oma sin(wt) + bsin(wt + 27/3) pa formenA sin(wt + ¢). Beséam ampli-
tudenA uttryckt ia ochb. 3)

Ovning 2.8 [5B1134:Tentamen:041011:2]

a) Besam samtligadsningar till ekvationen

sin (2x—7r) \/§

3 2
(3)
b) Besim den minsta positivé@$ningen till ekvationen
1,2sinz + 1,4cosx = 0,54
med ta gallande siffrors noggrannhet. (4)

c) Anand sinussatserdf att harleda additionssatserdf sinus i det fall é alla inblandade
vinklar ligger mellan0° och 180°. (2)

Ovning 2.9 [5B1134:Tentamen:041030:2]

a) Besam samtliga nollsillen till funktionen

f(x) = 2sin (393 + Z) + 1.

3)
b) Besam samtligadsningar till ekvationen
sinx + sin 2z = 0.
3)
c) Vilketar det minsta positiva taly, dar det inte spelar Agon roll om man har minéknaren
installd pa radianer eller grader &r man skall beéknasin z? 3)
Ovning 2.10 [5B1134:Tentamen:050112:2]
a) Besaim samtligadsningar till ekvationen
sin <5:)3 — 27T> = —ﬂ.
3 2
3)



b) Besim ett rairmewarde med té gallande siffror till den minsta positivadsningen till ek-
vationen
sinz + 2cosz = V2

(4)
c) Besém samtligadsningar till ekvationen
sinx 4 sin2x + sin 3x = 0.
2)
Ovning 2.11 [5B1134:Tentamen:050829:2]
a) Besam samtligadsningar till ekvationen
tan(2t +7/5) = —V/3
4)
b) Besam med t& vardesiffrors noggrannhet konstantersaoch ¢ sadana att
Asin(z + ¢) = 5sinxz — 3cos x.
(3)
c) Skrivcos 4x som ett polynomdos . (2)



Svar till uppgifter fr an kontrollskriv- 2.7 a) Losningarnaar z = 0,28, z = 1,2 och

ningar och tentamina r=1,T.
21 a) x=2/9+n/3,darn ar ett heltal. b) Det finns niodsningar till ekvationen i inter-
vallet.

b) Cosinusér den tredje vinkelér (31/5—1)/8.

c) Amplituderar A = va? — ab + b2.
c) = 1/4ellerz =/6/4.

2.8 a) Losningarna till ekvationen ges av=

2.2 a) Samtligabsningargesayv= +1/150+ 57 /2 + 3mn ochx = 37n, dar n ar ett god-

n/50, dar n ar ett godtyckligt heltal. tyckligt heltal. (50° + n - 540° ochn - 540°.)
b) Ssinwt —12coswt = 13sin(wt + ¢) dar b) Den minsta positivadisningen ges av ~
¢ = arctan(—12/5) ~ —1,18. 2.0.
c) Det sbrsta \ardetar ¢ + v/a? + b och det _
) minstadr ¢ — vaZ 1 2. 2.9 a) Losningarnadr x = 117/36 + 27n/3
ochz = 197 /36 + 27n/3, dar n &r ett god-
2.3 a) Losningarnaar z = 7(1 — 4n)/18 och tyckligt heltal.
z = m(dn — 1)/2 dar n &r ett godtyckligt b) Losningarnaar z = nr, x = 21/3 + 2mn
heltal. ochx = 47 /3 + 2wn dar n ar ett godtyck-
b) Losningarnadr x = (—3 + 4)7/12 + 27mn ligt heltal. (Losningen kan oc.l.ésskrivas som
dar n ar ett godtyckligt heltal. z = 2mn/3 och (2n + 1)m, for godtyckligt
n.)
c) Ettexaktrdear si 12) = (W/2 —+v/3)/2. . "
) X rdear sin(m/12) = ( v3)/ ¢) Det minsta positiva tal som uppfyller kravet
2.4  a) Losningarnaar x = 7/6 + nr/2, dar arz = 1807 /(180 + ).

n ar ett godtyckligt heltal. o )
2.10 a) Losningarnadr 237/24 + 27n/5 och

b) Vikan skrivag(z) = 2 cos z(cos? z—2sin? ) 297 /244-27n /5, dar n ar ett godtyckligt hel-
och Bsningarnaar x = 7 /2 + nr, ochx = tal.
+ arctan(v/2/2) +nm ~ £0, 62+ nr darn _ N _
ar ett godtyckligt heltal. b) Den minsta positivadlsningerar x ~ 1, 35.
(77,3°)

25 @) sing — v3cosz = 2sin(x — /3). ¢) Losningarnar nr/2 och=+27/3+2mn, dar

b) Losningarnaar z = 77/12 + 27n ochx = n ar ett godtyckligt heltal.
137 /12+2mn, dar n ar ett godtyckligt heltal.

‘ 211 a) Losningarna ges ax = —4m/15 +
¢) sin(z/2) = £/(1 — cosz)/2, med positivt nm /2, dar n ar ett godtyckligt heltal.

tecken omirn < x < 4mwn + 27 for ndgot

heltal n, annars negativt. b) A=+34~5,8.

_ 4 2
2.6 a) Losningarnaar x = 7/3 + 27n/3 och €) cosdx = 8cos”x —8cos”x + L.
x = m/2+ 2mn/3, dar n ar ett godtyckligt
heltal.

b) Vi far att sin3z = 3sinz — 4sin®z och
cos 3z = 4 cos® z — 3cos .



